

心理学理论创新—心理学研究对象扩展性探索*

孟维杰^{1,2}

(1. 黑龙江大学 教育学院, 哈尔滨 150080; 2. 中国科学院 研究生院, 北京 100049)

摘要:心理学理论创新离不开心理学研究对象扩展性探索,即心理学研究对象边界与范畴的延伸。从科学意义上,心理学研究对象是可证实的心理现象,它是以本体论为前提预设,以可证实性研究方式,以实验方法为技术支持,体现的是研究者价值无涉的研究立场。心理学研究对象扩展性探索新视野在于心理学研究对象还具有主观性、价值性以及常识性水平,体现的是研究者价值涉入研究立场。从价值无涉到价值涉入转向不仅是心理学研究领域和研究视域的扩张,而且也是思维方式的根本性转换,引领和推动心理学理论创新。

关键词:心理学理论;创新;研究对象;扩展性探索

中图分类号:B8409

文献标识码:A

文章编号:1003—5184(2011)01—0003—06

前言

在科学心理学的一般性表述中,研究心理现象并揭示心理规律成为心理学研究对象的表述。在追求科学化道路上,心理学总是将研究对象定位于心理现象,并假定心理现象与自然现象一样是客观存在的。心理学家自信可以凭借理性力量、适当工具、方法及符号等逐渐反映它们、把握它们、揭示它们,力求以“心理学是什么”这一严格意义的科学问题表述形式来客观说明。但是,纵观心理学史会发现,心理学研究对象远不是以客观性特征而存在的表现样态,而且,对其表述也没有遵循着“事实陈述”规则来进行。因为一个在逻辑上十分明确的追问事物本身是什么的问题—透过纷繁复杂的心理现象揭示和建构心理规律或机制—并没有得到一个事实陈述,而是不自觉地将“事实陈述”与“价值表达”两类性质不同问题混淆。例如心理学中经典研究研究对象—“人性”的问题,如“人之初,性本善”、“尽心知性知天”、“存心养性事天”、“人皆可以成尧舜”、“人是万物尺度”、“人是机器”、“人是较大的白鼠和较慢的机器”等论述,在回答“人性是什么”的事实同时,也在回答了“人性应该如何”或者“人性应当是什么”价值命题,从而,附带了论说者的价值意向,换言之,这不仅是一种事实陈述,也是一种价值表达。不仅仅“人性”问题如此,中外心理学史上,心理学其他研究对象也都存在着这样的问题。事实表明,仅仅将心理现象确定为心理学研究对象,或者对心理现象进行

的“实然性”表述,还难以真正做到这一点,也尚不足以揭示出心理学研究对象全貌。心理学研究对象是心理学理论体系重要组成部分。随着心理学发展和进步,心理学理论体系演变需要创新,心理学理论体系创新需要超越科学心理学关于研究对象的局限,扩展其边界与范畴,对其重新理解与定位。因此,对心理学研究对象的新探索,可以说就是反思心理学发展的一些重大的理论问题和方法问题,引领和推动心理学理论体系不断转换模式。从这个层面上讲,心理学研究对象的界域扩展、转向与创生既是心理学方法论的创新,也是研究视野的进一步延伸,从而使推动心理学理论体系创新成为可能。

1 价值无涉—科学意义上心理学研究对象论评

在科学心理学家的视野中,心理现象与近代自然科学中物理现象一样,可由研究者的感官或感官延长物理工具把握到。尽管心理现象具有高度复杂性,但却可以还原为构成心理现象更为简单的生理基础或物理、化学变化,从而导致了心理学研究对象的物化和自然化。

1.1 本体论前提预设

科学心理学以本体论为前提假设。“本体论”是西方哲学的基本理论形态。它追求万物的终极存在、永恒原则、绝对真理,这是它的基本宗旨。本体,被看作事物的本真存在、初始本原、生存和演化的内在根据^[1]。“实物”是事物的存在形式,“概念”或“结构”则是本体的存在形式。它所蕴含的理念是任何

* 基金项目:黑龙江大学杰出青年基金项目(JC2010W4),黑龙江大学高层次人才支持计划资助(Hdtd2010—31)。

事物以外都存在着一种实体,实质上是事物的一种模型,具有普遍性和抽象性特征。这样,本体论这种理论就把世界分裂为二,即彼岸的本体世界(本真世界、超越时空的概念王国)和此岸的现象世界(实物世界、时空存在的感官世界)。哲学任务就在于发现隐藏在事物背后的这个“本体”和“本体世界”,以便从它去规范、理解、说明万物的存在及其变化^[2]。所以,人们关注的核心是揭示“实体”共有的、抽象的、普遍意义上的规律。人们一旦揭示了规律,就认识了事物的本质,把握或占有了真理,更好地预测、描述和控制事物,实现人类存在的绝对主体地位。科学心理学以本体论为研究前提预设,假定人类所有行为背后存在着一种“心理实体”。心理学研究的目的是试图以事实表述的科学形式来解释这种实体规律或本质,在实体中还原行为的原因。无论是行为主义心理学家眼中的“行为实体”,还是人本心理学家视域中的高度抽象的人的“类本质”实体,抑或是认知心理学家的“认知”实体,它们研究目标所指就是通过客观的心理现象,去追问其背后的“实体”的规律。本体论帮助心理学迈上科学殿堂,但学术惯性与使命却又迫使科学心理学在逼近、探究和揭示心理“本体”的规律和机制上过于夸大“本体”对于心理学而言所具有的意义,遵循还原论和简化论原则,将心理学研究对象彻底客观化和抽象化,专注于人类心理自然状态和机制研究,从而,将鲜活的人类生命意向离弃于研究视野之外。

1.2 可证实研究方式

证实原则经近代孔德提出以后,历经马赫主义批判基础上的修正,直至卡尔纳普之集大成,它已经成为判定科学的准则和尺度,也成为今天心理科学奉行的标尺。既然人类心理现象背后有“实体”存在,那么,它应该是可证实、可验证的。从某种意义上说,心理现象应该有着具体性、经验性、精确性和可检验性特征。它是客观的、实然存在的,以一种物理事实状态为人类所知、所感。心理学家自信可以凭借实验、技术程序及逻辑分析,能够实现对其描述、预测和控制,并加以检验。不仅使其研究对象可经得起检验,而且,理论假说是可重复的、共证的,力求将心理现象研究起于经验,经由经验,最后回到经验,而不超越经验。这就意味着当一个心理学家提出一个心理学研究对象,并形成关于这个研究对象的理论假说时,别人也能对这个研究对象进行同样的实验程序,进行同样的验证。科学心理学研究将

心理现象限定在经验范畴之内,证实地加以考察,凭借该原则将无法考察、检验的心理诸如情感、智慧、善良、爱等元素挡在了理性思考视野以外。

1.3 实验方法技术支持

科学的标志是实验方法,它是最重要的科学方法^[3],换言之,是实验方法的支持,科学研究才会以逻辑、理智、公正等特征,实现研究过程和结果解释的客观性。西方心理学秉持自然科学研究旨趣,坚持实证方法论,以实验方法促成和维系其科学性质。所以,科学心理学家优先考虑的是心理学研究方法是否精致,实验设计程序是否严密,结果说明是否客观中立。他们以实验方法为镜,精心地审视、考察着研究对象,寻找着符合实验方法特征的研究对象。任何无法满足实验方法理性要求的研究对象,或主观成分过于浓厚无法用实验方法来加以考究的东西,都难以进入科学心理学研究视野。行为主义心理学、认知心理学、机能心理学等流派,行走的都是同样的研究路线,进行的都是同样的研究方式,坚持着同样的研究准则。实验方法为心理学带来了心理学研究对象的客观性表征,也带来了心理学知识的精确性和可验证性。在实验方法支配下的心理学研究中,心理学研究对象在外在表述形式上,力求表现出“事实陈述”特征。

1.4 绝对分离主客体关系

自然科学研究中,是人研究物,探究的是物背后的物性。物就存在那里,物性也在那里。人对其研究始终站在物的外面,而不是涉入其中,这种绝对分离关系确保了科学研究的客观性、中立性和理性。这种二元对立的思维模式秉承于近代笛卡尔所创立的自然科学形而上学的基础——“镜像隐喻”。他把人类心灵比喻为一面巨大的镜子。人类正是通过这面巨大镜子来反映和认识世界。“镜像隐喻”将人与世界划分为两极,世界成为人类认识的对象,人类是认识的主体。人类在认识世界的过程中始终是处于主动和控制地位。在这层意义上,人类与世界的关系是价值无涉、分离和中立的。自然科学研究在这方面无疑做的很成功,是合理的,也是必须的^[4]。心理学研究借鉴、采纳和移植了自然科学主—客二分的绝对分离关系模式,研究者超脱出来,保持着与心理现象的绝对距离。研究方法上由过去的内省演变成现代的实证检验,研究对象由研究自身演变成成为研究人的类本质的心理现象,研究者与研究对象之间的研究关系由此演变成主客体之间的绝对分离。科

学心理学目的是通过这种“距离”研究,促进和推动心理学科学化追求,力求实现对心理学研究对象不带任何价值色彩和主观成分的研究。

综上,科学心理学将心理学研究对象定位在类同于自然现象的心理现象或类同于物理事实的心理事实,这是现代心理学发展史上一个伟大创举,为证明心理学研究对象具有学术性和客观性,可谓功不可没。以心理现象这一学术命题从某一视角或从一定意义上揭示出人类心理所表现出来的某种客观性和逻辑性品质,并且,力求以事实陈述形式来揭示心理学研究对象不证自明性,这是应该得到认可的。但是,它也不可避免地为心理学带来诸多问题:坚持心理学研究对象的可证实标准,将无法验证的心理问题拒之门外;只是看到了心理学研究对象的“实然性”,试图实现对研究对象的客观性说明,而没有看到其“应然性”,往往以“价值表达”形式来描述;只关注人类心理的客观性水平,忽略了人类心理的主观体验;这种力求以价值无涉的研究立场试图实现对人类心理客观说明的科学研究可能会限制心理学家的眼界和胸怀,窄化了研究范围,而且,难以实现对人类心理更深一层次理解,将人类的丰富的心理趋向平面化、结构化和同质化。

2 价值涉入—文化学意义上心理学研究对象论说

2.1 心理的主观性

仅仅把考察、关注的视野局限于人类心理的自然属性层面,是值得商榷的。事实上,人类心理与自然物理既有彼此关联,又有彼此的区别,最根本的关联在于人类心理是一种自然存在—遗传信息决定了人类个体大脑与躯体的成熟,这是人类心理自然属性;人也是一种文化存在,人的心理也必然具有文化属性—文化提供了人类适应生态环境与社会环境,带有一定的自觉性,“遗传信息与文化信息交织在一起共同形成人的心理发展过程”^[5]。这种自觉的心理历程也使人类心理表现出一定的主观性,也就是与客观的心理现象相对应的心理生活。“文化提供了物质与符号工具,概言之,人类心理不仅仅是一个自然进化和社会化过程,也是一个内在价值、意义体验和获得过程^[6]。所以,人的心理世界不仅仅是可见、可知和可感的心理现象世界,而且也是能体验、能自觉和能觉知的心理生活世界。心理现象世界是科学世界。科学心理学家以技术理性和逻辑语言为支撑,以物理主义世界图景为理念,致力于心理现象背后的“实体”的本质和规律探寻,这一点,科学

心理学做得很成功。心理生活世界是生活世界的一部分,内含着研究者与被研究者的情感、本能、直觉、意向等整体、复杂的多重结构^[7]。它是人类最能直接体验到的内心现实,以自我认定的心理生活方式,主动地构筑其心理生活^[8]。如果说心理现象体现的是客观性、抽象性和逻辑性,那么心理生活则体现的主观性、价值性和历史性。

与心理现象对照,心理生活是体验对象与体验者在消除了彼此的绝对分离后,以一体方式体察自己内心世界,体察的过程也即是改变生成过程,这是一个主动建构过程,而且,是通过文化影响来实现的。因为心理生活的独特性,不同文化传统、社会背景、生活经历,都会使个体心理生活呈现不同色彩。每种心理生活只能由生活于其中的文化来解释,这就使每一文化背景下的心理生活深深打上文化烙印。不仅仅是日常生活中的民众,就是科学家也有自己的心理生活,“实际上,所有心理学家都在他的科学思考中运用常识观点”^[9],不时引用“心理学俗语”为自己的学术辩护。所以,不同心理学家因为不同的心理生活背景,对于同一心理问题,可能会有不同理解。可以这样讲,西方心理学曾经是分离性地理解人类心理,这包括研究者与研究对象分离,研究对象中的心理行为与所处环境分离。但是,可以肯定的是,人的心理生活是发生、融贯在社会、文化和历史当中。因此,可以通过社会、文化历史来理解人类心理生活,也可以通过人的心理生活来理解社会、文化和历史^[10]。

对心理问题的考察不应限于客观层面的关注,需要诉诸于各自文化传统。因为文化科学问题是人自身问题,这与自然科学描述和说明“自然事物”不一样。自然科学研究可以保持距离,做到客观性。而在理解和解释“人”过程中,解释者与被解释对象之间距离消失了,经常的情况是,两者之间相互影响,相互改变,内向观察伴随着、补充着以至于改变着外向观察^[11]。这就意味着心理学的科学性可以通过主观上理解而未必要是逻辑上说明来求得或揭示。这便是心理问题的主观性。

2.2 心理的价值性

从科学视角,科学理论须当具备内在完备和外在证实条件,即逻辑上的严格证明和经验的检验与证实,方可称之为科学理论。自然科学无疑做到了这一点。但是,将该原则应用到文化世界的时候,其有效性就需要重新考虑。文化世界中,人是文化的,

文化亦是人的文化。人与文化之间不仅仅是单纯的反映关系,还包含着相互生成与创造意蕴^[12]。由此决定人文科学中研究主体与客体间关系并非如自然科学研究那样清晰、分离和理性,而是有着交错性与复杂性。人与文化及文化产品之间存在着一种可贵意志,它从根本上不断地改变文化世界状态,从而使人和人的意志凸显出来。人一切活动和问题都受人的意志指引,打上了文化的烙印^[13]。心理学家也不例外。他的一举一动也无不带有他所生活于其中的文化印痕,他对心理问题的探索和理解尽管有客观性一面,但是,进一步思索会发现,他们多是从自己的经验和价值立场出发而不单单从纯粹理性、学术和逻辑视角出发,这便使心理学研究对象内隐着主观性和价值性前提。

那么,一个本应是对客观的心理学研究对象解释何以会包含着价值前提呢?答案在于,心理学家对心理问题的兴趣尽管试图从理论的完备性和学术性来考虑,并且,也尝试从纯粹的经验理智背景来说明。但是,面对人类所有的心理问题,他通常会以自己的价值观、兴趣以及愿望等文化“前见”,选择了某个他认为“重要”的心理问题来作为心理学研究对象,而没有选择“其他”的心理问题。这个选择过程所牵动的不仅仅是研究者的理智与理性,还包括研究者的整个世界。这就使被选中的“心理问题”从人类心理问题的海洋中凸现出来,成为心理学研究对象。正是在这个意义上,心理学者的主观因素是构成心理学对象更为本质的方面。从根源上说,是研究者所生活的时代、社会及文化背景向他提出的某种要求和责任,使心理问题的解释和说明牵涉到的就不仅仅是研究者的理性,更多的则是包含着深刻社会历史性和文化制约性,这就会为“心理学问题”深深地打上文化印记,并引导着心理事实的解释维度和价值取向。所以,心理学研究对象尽管有其客观方面表述内容与形式,也有理性方面的要求,但究其实质则是个性、历史性、文化性及价值性表征,这是心理问题只所以成为“心理学问题”的根本标志。

分析得知,心理问题与心理学问题是既有关联又有区别的两个命题。心理问题是人类所要面对和解决的心理发展和演化中的心理事实、心理事件,其存在状态具有客观性。心理学问题是学科发展本身面临着学术和逻辑上需要解决的问题,这是学科发展问题,例如心理学研究方法问题、方法论问题、研究方式问题等。此外,心理学问题还指称着这层意

义,是研究者经由价值选择而使某个“心理问题”成为的心理学研究对象。心理问题可以成为心理学问题,但前提条件是经由研究者的“用心”选择,其中包含着一种主观取向和价值追求。没有成为心理学问题的“心理问题”则因为研究者没有关注,而排除在研究视野之外。这便产生这样的问题,同样的心理问题在某种社会历史条件下或某个研究者那里会成为心理学问题,而在另外社会历史条件下或另一个研究者那里便不会成为心理学问题。对这个问题的理解与回答,实则是将研究者的个性与时代要求体现出来,这些是心理问题构成为心理学研究对象的本质性要素。

2.3 心理的常识性

人类心理可以表现为两种水平,一种是科学水平,是人类为探究和追问自身心理机制而以逻辑术语和实证方法所构筑和支撑的心理。这是抽象水平的一种心理,也是人类为实现对自身的方便解读而采取科学化结果所人为提炼、抽象和建构的一种心理,这也是科学心理学所要研究对象。它一般是以规律、机制、结构、模型、数据等要素架构的科学世界。它在一定程度上实现了人类解读自身的初步目的,只是距离现实生活过于遥远,无法观照到现实生活;另一种水平的心理是常识性心理。常识性心理是日常生活中的人们表现出的真实的心理状态。这是一个由约定俗成的规范或规则等源自日常生活朴素的人生信条和人生信仰等既非逻辑的知识体系亦非纯粹的价值知识所建构的生活世界。人们正是生活于这样的世界中,使常人有可能涉入自己和他人的心理生活,达成心灵活动素朴、直观理解和沟通。相对于科学水平的心理,常识性心理是人们在长期的生产和生活历史中所创造、传承和享用风俗、仪式、习惯、信仰、谚语、艺术等过程中形成和发展的,从而也就构成了具体的、可感知、可领悟可知道的实在的心理生活。人们通过常识性心理指引或指导着日常民众的心理生活,实现着人们心理生活的绵延传承。可以说,正是常识性心理将个体的心理生活与社会文化传统中介起来,并使之以特殊方式联结在一起^[14]。从一定意义上,这个水平上的人类心理比科学、抽象水平心理更能接近人类真实的心理原貌。

常识性心理是在某一特定的文化中表现出来的心理生活,它是不能用另一种文化来解释的,不同文化产生不同常识心理。人们在日常生活中判断、解释和理解生活的依据是不一样的^[15],进而,凸显着

差别浓郁的文化色彩和民族个性。离开文化环境或民族环境,常识性心理就失去了存在的意义和价值。

事实上,科学与常识并不矛盾。心理学家作为日常生活中个体,其思想、意识、价值等都带有常识性知识的印迹,在不自觉的举手抬足之间其实已经落入了常识性心理之“网”中。所有心理学家都在科学思考中运用常识性心理,但是,通常他们并不分析它们,使之明晰化^[16]。应该说,常识性心理是科学化心理的前提与基础,科学化心理正是常识性心理抽象化和提炼的结果。今天的心理学不仅要关注人类心理的科学化水平,寻求心理规律,构筑心理机制,还要关注人类常识性心理,关注它们背后的文化传统,超越理性、学术思维和逻辑思想束缚,这对于心理学而言,是深刻、全面认识和理解人类心理的必要条件。

3 从价值无涉到价值涉入—心理学研究对象扩展性论析

一直以来,科学心理学将心理学研究对象定位于心理现象,以实体论为前提假设,以精致的实证方法为支撑,以价值无涉为原则,试图以事实陈述的方式来探索心理现象背后“实体”的本质或规律。尽管这种研究取向为心理学带来了学术上的繁荣和科学尊严,但是,需要追问的是,由抽象数据和严格的程序设计所建构的人类心理规律到底在多大程度上能或者逼近人类心理实质?并且,以心理现象探究为先导的整个心理学自然科学化研究,带给心理学除了学理上的倨傲和学术资本以外,它对于现实中人类幸福、人类面临事件处理及人类心理生活质量提升等方面,其作为值得商榷。自从19世纪中后期心理学获得了科学地位以来,尽管对心理学研究对象的争论一直没有间断过,但有一点是共通的,即心理现象及其规律是客观存在的,可以探究,可以追问,可以建构,从而引导着心理学研究越来越成为一种专门的、理智的和客观的学术活动。在缺少广阔的社会历史洞察力、文化底蕴和深厚的知识基础上,心理学家多被各自狭隘的学科界限和头脑中实证科学标准所束缚,失去了独立分析和判断所具有的原创力和开拓性,从而被狭隘的科学主义心态遮蔽了求真的视野。心理学家在单一的学理化建构的努力中,回避或忽视心理学研究对象在客观性背后的主观性、价值性和常识性等具有文化意义品质,其自身的生存方式的文化根基也连同研究对象的文化品性的衰微而消解于科学化追逐当中^[17]。分析后发现,

心理学研究不仅要关注有着客观性的心理现象外,还要关注可体验和可觉知的心理生活,并且,心理学研究对象能够进入研究者的研究视线,必然地会附上研究者的主观价值取向。心理学研究不仅力求实现人类心理抽象化的科学水平建构,人类的常识性心理也应该进入心理学的研究视野,而不应该排除在视野之外。因为,常识性心理尽管缺乏逻辑性和理性,但却是人类真实、本来的内心世界。所以,应该把心理学研究对象的文化品性找寻回来,将其置于文化框架来重新审视和考评,使其从单一的学理上追求转向价值上的表达。

心理学研究对象不仅仅是具有客观性和逻辑性的学理上的品质,从其实质上说,它是富有主观性、价值性和日常性为本质特征的探索对象,牵涉着研究主体的价值需要。同一个心理问题可能在不同的人,不同时代,不同文化背景中,会产生和被赋予多元化或不同的解释,牵涉出多样的价值观和价值追求。一个看起来是属于心理现象问题,其实也是内在地包含着价值前提,体现着价值追求。没有特定价值观支配,心理问题也就不会成为“心理学问题”,不会进入到研究者视野。从一定意义上说,价值在人文学科研究领域,往往起到主导作用。人们正是带着“价值之镜”来确定、审视和考察所研究的问题和领域。对于心理学家而言,他们往往是站在社会和历史之内发表意见,而不是站在社会和历史之外;每个人都有着自己的判断标准,都有着自己的意见和主张,但并不是说他们的标准、意见和主张是随心所欲的,完全是个人意见,而是同一时代或同一文化传统下的心理学家所关注某些相同或类似人类心理问题,从各自不同角度来探索,在不同程度上所取得的共识^[18]。从而,打上了了深深的文化烙印,极大丰富了对心理问题的探索,拓展了心理学研究领域,这对于心理学作为一门科学而言,是必需的,也是必要的,也是它独特性所在。也正是由于心理学研究对象表现出的独特性,才使心理学研究成为张扬独特的文化意义活动,而不仅仅是理智、学术上的探讨。现在看来,那种把心理学研究对象仅仅局限于客观心理现象范畴,试图建立在学术规范内从事着普遍有效的唯自然科学化的心理学研究尝试,是值得深思的。或许,心理学研究对象永远都无法统一在学理和逻辑上的范畴之内,其本身就是充满着文化追求和文化上的个性,这便是心理学研究对象的事实。从冯特一直到今天,所有的心理学研究的

努力还没有哪一种心理学流派成为今日心理学真正的统一范式;建构人类心理规律的学理上的努力尽管也一直没有松懈,但还是没有取得令人满意的成果。问题的关键可能与心理学研究对象范畴与边界的局限所致。如果以一种比较宽泛的研究视野来审视心理学研究对象,那么,心理学研究理念则会从学理上探究向价值追求转向,研究立场从价值无涉转向价值涉入,引领和推动心理学研究对象范畴与边界得到扩展,从而使得心理学理论体系创新成为可能。

4 结语

对心理学研究对象扩展性探索其目的是为了扩展其边界与范畴,也扩展心理学研究领域。心理学研究对象从其根源上讲,它是一类主观性问题,是富有常识性、历史性和价值性的问题,亦具有文化特性的问题。科学心理学研究对象的狭隘性是追求自然科学品性所致,这是对科学标准本身的并不宽泛的理解与把握。当扩展了心理学研究对象以后,就会突破原来科学主义和理性的蒙蔽,真正深入地理解、阐释和洞察人类心理,从而为心理学理论创新提供思想前提与基础。

参考文献

1 2 高清海. 寻找失去的哲学自我. 北京:北京师范大学出版社,2005:318—319.

- 3 刘大椿. 科学哲学. 北京:人民出版社,1998:8.
- 4 伽达默尔. 真理与方法. 上海:上海译文出版社,1999:116.
- 5 Kashima Y. Culture as meaning system versus culture as signification process. *Journal of Cross-Cultural Psychology*,2000,31(1):14—32.
- 6 13 18 石中英. 教育学文化性格. 太原:山西教育出版社,1999:170,93,101.
- 7 Kink S. Toward a science of the heart. *American Psychologist*,1998,53(3):277—289.
- 8 葛鲁嘉,陈若莉. 心理学文化转向. *吉林大学社会科学学报*,1999,5:79—87.
- 9 Heider F. *The psychology of interpersonal relations*. London:Wiley,1958.
- 10 葛鲁嘉. 心理生活论纲—对心理学研究对象的另类考察. *陕西师范大学学报(哲社版)*,2005,2:112—117.
- 11 卡西尔著. 人论—人类文化哲学导论. 甘阳译. 上海:上海译文出版社,1985:5.
- 12 李鹏程. 当代文化哲学沉思. 北京:人民出版社,1994:17.
- 14 葛鲁嘉. 心理文化论要. 大连:辽宁师范大学出版社,1995:217.
- 15 周宁. 论心理学常识性. *自然辩证法研究*,2001,1:13—17.
- 16 Kelly G A. *The psychology of personal construct; A theory of personality*. New York. Norton,1995:56—67.
- 17 孟维杰. 心理学主体生存论探新. *自然辩证法通讯*,2009,3:1—6.

Innovation on Psychological Theory—Expansive Exploration Of Psychological Research Object

Meng Weijie^{1,2}

(1. School of Education of Heilongjiang University, Haerbin 150080;

2. Graduate School of Chinese Academy of Sciences, Beijing 100049)

Abstract: How to innovate psychological theory depends on exploring the psychological research object, that is, to expand the boundary and scope of psychological research object. From scientific viewpoint, psychological research object is a verified psychological phenomenon. It's based on Ontology, studied in the way of verification and supported by experimental methods, representing the researchers' Value-free point of view. Besides, the psychological research object is characterized by subjectivity, value and common knowledge. The transferring from Value-free to the value of involvement doesn't merely mean expanding the psychological research field, but express the radical changes of way of thinking, thus guiding and pushing the theoretical originality of psychology.

Key words: psychological theory; innovation; research object; expansive exploration